
Kleine Anfrage
der Abgeordneten Susanne Ferschl, Gökay Akbulut, Matthias W. Birkwald, Ates 
Gürpinar, Christian Leye, Pascal Meiser, Sören Pellmann, Victor Perli, Heidi 
Reichinnek, Dr. Petra Sitte, Jessica Tatti, Kathrin Vogler und der 
Fraktion DIE LINKE.

Arbeitsbedingungen im Versand- und Onlinehandel

Seit Jahren befindet sich der Versand- und Internet-Einzelhandel im Wachstum. 
Die Unternehmen in der Branche verzeichnen gigantische Umsatzsteigerungen. 
Der Marktführer Amazon hat seinen Umsatz von 2011 bis 2021 weltweit fast 
verzehnfacht und in Deutschland immerhin mehr als verfünffacht (https://de.sta
tista.com/statistik/daten/studie/374731/umfrage/nettoumsatz-von-amazon-in-de
utschland-und-weltweit/). So beständig wie das Umsatzwachstum ist auch die 
Kritik an den Arbeitsbedingungen in den Versand- und Logistikzentren. Be-
schäftigte von Amazon berichten über unglaublichen Leistungsdruck und stän-
dige Überwachung. Jeder Arbeitsschritt wird kontrolliert (https://daserste.nd
r.de/panorama/archiv/2020/Amazon-Der-Vorgesetzte-sieht-alles,amazon43
0.html). Die Situation verbessern könnte aus Sicht der Fragestellerinnen und 
Fragesteller eine stärkere Mitbestimmung der Beschäftigten und die Bindung 
an Tarifverträge. Die Regel in der Branche ist, dass einige der Großen Tarifver-
träge kategorisch ablehnen und sich kollektiven Vereinbarungen verweigern 
(Hans-Böckler-Stiftung [2019]: Branchenanalyse Handel, S. 209). Die Frage-
stellerinnen und Fragesteller wollen sich mit der Kleinen Anfrage ein Bild von 
den Arbeitsbedingungen im gesamten Versand- und Internet-Einzelhandel in 
den vergangenen Jahren machen. Bitte beziehen Sie sich bei der Antwort nach 
Möglichkeit auf den Wirtschaftszweig 47.91 – Versand- und Internet-
Einzelhandel – der Wirtschaftszweigklassifikation des statistischen Bundesam-
tes. Für den Fall, dass sich die Frage nicht durch Daten nach der Wirtschafts-
zweigklassifikation beantworten lässt, beziehen Sie sich bitte auf die Klassifi-
kation der Berufe.

Wir fragen die Bundesregierung:
 1. Wie viele Beschäftigte sind nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 

im Versand- und Internet-Einzelhandel tätig (bitte jährliche Werte seit 
2010 sowie die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Ge-
schlecht differenzieren)?

 2. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von sozialversicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten im Versand- 
und Internet-Einzelhandel entwickelt (bitte jährliche Werte seit 2010 sowie 
die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Geschlecht diffe-
renzieren)?
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 3. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von sozialversicherungspflichtigen Teilzeitbeschäftigten im Versand- 
und Internet-Einzelhandel entwickelt (bitte jährliche Werte seit 2010 sowie 
die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Geschlecht diffe-
renzieren)?

 4. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil von ausschließlich sowie im Nebenjob geringfügig Beschäftigten im 
Versand- und Internet-Einzelhandel entwickelt (bitte jährliche Werte seit 
2010 sowie die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Ge-
schlecht differenzieren)?

 5. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl und der An-
teil der Leiharbeitskräfte im Versand- und Internet-Einzelhandel entwickelt 
(bitte jährliche Werte seit 2010 sowie die aktuellsten verfügbaren Daten 
ausweisen und nach Geschlecht differenzieren)?

 6. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und 
der Anteil der befristeten Arbeitsverträge bei den Neueinstellungen im 
Versand- und Internet-Einzelhandel, und wie hoch ist dieser Anteil vergli-
chen mit der Gesamtwirtschaft (bitte jährliche Werte seit 2010 sowie die 
aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Geschlecht differenzie-
ren)?
Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung jeweils die Anzahl und 
der Anteil der befristeten Arbeitsverträge bei Neueinstellungen im vierten 
Quartal eines jeden Jahres im Versand- und Internet-Einzelhandel, und wie 
hoch ist dieser Anteil verglichen mit der Gesamtwirtschaft (bitte jährliche 
Werte seit 2010 sowie die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und 
nach Geschlecht differenzieren)?

 7. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der durchschnittliche 
monatliche Bruttostundenlohn von Vollzeitbeschäftigten im Versand- und 
Internet-Einzelhandel, und wie hoch ist er verglichen mit dem der sozial-
versicherungspflichtigen Vollzeitbeschäftigten in der Gesamtwirtschaft 
(bitte jährliche Werte seit 2010 sowie die aktuellsten verfügbaren Daten 
ausweisen und nach Betriebsart, Geschlecht, Bund sowie nach den einzel-
nen Bundesländern differenzieren)?

 8. Wie viele Beschäftigte im Versand- und Internet-Einzelhandel erhalten 
nach Kenntnis der Bundesregierung sowohl absolut als auch anteilig ein 
Einkommen, das unter der jeweiligen Niedriglohnschwelle liegt (bitte jähr-
liche Werte seit 2010 sowie die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen 
und nach Geschlecht differenzieren)?

 9. Wie hoch ist nach Kenntnis der Bundesregierung der Anteil der Beschäf-
tigten im Versand- und Internet-Einzelhandel, die ergänzend zur Erwerbs-
arbeit Arbeitslosengeld II beziehen (bitte jährliche Werte seit 2010 sowie 
die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Geschlecht diffe-
renzieren)?

10. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Zahl der begonne-
nen Ausbildungen sowie die Ausbildungsabbruchquote im Versand- und 
Internet-Einzelhandel entwickelt (bitte jährliche Werte seit 2010 sowie die 
aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen und nach Geschlecht differenzie-
ren)?

11. Wie hat sich die Anzahl der offenen Stellen im Versand- und Internet-
Einzelhandel nach Kenntnis der Bundesregierung entwickelt (bitte jährli-
che Werte seit 2010 sowie die aktuellsten verfügbaren Daten ausweisen 
und nach Geschlecht differenzieren)?
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12. Wie viele betriebsbedingte Kündigungen gab es seit 2010 im Versand- und 
Internet-Einzelhandel, bzw. wie hoch waren die Zugänge an Arbeitslosen 
aus sozialversicherungspflichtiger Beschäftigung (bitte die jährliche Ge-
samtzahl ausweisen und die aktuellsten verfügbaren Daten angeben)?

13. Wie viele Überstunden (gesamt, darunter unbezahlt und bezahlt) wurden 
nach Kenntnis der Bundesregierung im Versand- und Internet-
Einzelhandel geleistet (bitte jährliche Werte seit 2010 sowie die aktuellsten 
verfügbaren Daten ausweisen und nach Geschlecht differenzieren)?

14. Wie hat sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Tarifbindung im 
Versand- und Internet-Einzelhandel seit 2010 entwickelt (bitte jährlich 
ausweisen, nach Branchentarifverträgen und Haus- bzw. Firmentarifverträ-
gen sowie ohne Tarifvertrag differenzieren, jeweils die Tarifbindung der 
Betriebe und deren Anteil der Beschäftigten ausweisen sowie die Tarifbin-
dung nach Branchentarifvertrag, nach Haus- bzw. Firmentarifvertrag sowie 
nach Wirtschaftszweigen unterscheiden)?

15. Wie haben sich nach Kenntnis der Bundesregierung die Anzahl und der 
Anteil von Betriebsräten im Versand- und Internet-Einzelhandel seit 2010 
entwickelt?

16. Welche Bildungsabschlüsse haben die Beschäftigten im Versand- und 
Internet-Einzelhandel nach Kenntnis der Bundesregierung, und wie ist das 
Verhältnis verglichen mit denen der Beschäftigten in der Gesamtwirtschaft 
(bitte die jährliche Gesamtzahl ausweisen und die aktuellsten verfügbaren 
Daten angeben)?

17. Wie viele Beschäftigte im Versand- und Internet-Einzelhandel arbeiten 
nach Kenntnis der Bundesregierung als Helfer, Fachkraft, Spezialist oder 
Experte, und wie ist das Verhältnis verglichen mit den Beschäftigten in der 
Gesamtwirtschaft (bitte die jährliche Gesamtzahl ausweisen und die aktu-
ellsten verfügbaren Daten angeben)?

18. Wie hat sich der Jahresumsatz der Unternehmen im Versand- und Internet-
Einzelhandel nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 entwickelt 
(bitte jährlich ausweisen)?

19. Wie hat sich der Gewinn der Unternehmen im Versand- und Internet-
Einzelhandel nach Kenntnis der Bundesregierung seit 2010 entwickelt 
(bitte jährlich ausweisen)?

20. Welche drei Unternehmen haben nach Kenntnis der Bundesregierung die 
größten Marktanteile im Versand- und Internet-Einzelhandel in Deutsch-
land, und welchen Anteil machen diese drei Unternehmen aus (bitte jährli-
che Werte seit 2010 ausweisen)?

21. Welchen Betrag an Körperschaftsteuer haben die drei Unternehmen mit 
den größten Marktanteilen in Deutschland nach Kenntnis der Bundesregie-
rung in Deutschland abgeführt (bitte jährliche Werte seit 2010, für jedes 
Unternehmen einzeln ausweisen)?

22. Wie ordnet die Bundesregierung die Umweltbilanz des Versand- und 
Internet-Einzelhandels ein, besonders im Hinblick auf Retouren und Ver-
packungsmüll?
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Liegen der Bundesregierung Daten zu Menge und Anteil der Retoursendun-
gen im Versand- und Internet-Einzelhandel vor, wenn nein, hält die Bundes-
regierung die Daten der Forschungsgruppe Retourenmanagement der Uni-
versität Bamberg für realistisch (http://www.retourenforschung.de/info-erge
bnisse-des-europaeischen-retourentachos-veroeffentlicht.html)?

Berlin, den 1. Dezember 2022

Amira Mohamed Ali, Dr. Dietmar Bartsch und Fraktion
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